

女检察官的扶贫情结

扶贫地点：西华县李大庄乡李寨行政村
扶贫人员：西华县检察院综合科科长
张孟群

□通讯员 屈琳琳 整理

◆2017年3月11日 星期六

上午，我和西华县检察院研究室主任南艳菊一起到帮扶对象李志强家走访。李志强是个“奔四”、且性格内向的大龄青年，至今未取上媳妇，见了生人就会躲起来。由于我们多次入户走访他，他开始应答我们的问候，不再躲避。最近两次，他一看到我们就会笑笑，算是和我们打招呼了！今天，他看到我们往他家走，就很主动



地过去拽住他家那条没有拴住的狗，生怕狗会吓到我们。当我们要离开的时候，李志强说：“恁这就走吗？”这一句话，他的母亲听到了，当时就激动得两眼满是泪，并背过头去悄悄地抹了把脸。对其母亲而言，就在今天，她的儿子说话了，会和别人打招呼了！看到李志强的进步，我想，我们再累、再辛苦也是值得的！

◆2017年4月19日 星期三

村民李新维因患脑溢血而偏瘫，其儿子患有眼疾，视力低下，生活不能自理。其家中未满10岁的孙子患有智障，无法上学。对其一对一帮扶的队员是西华县检察院的案管办主任丁哲。由于李新维的家庭情况特殊，今天我们召集了西华县残联、西华县医院伤情评定中心及西华县特殊教育学校负责人来到其家，对其身体状况进行现场评定，最终评定其为二级伤残。这样，李新维家每月可获得200元补贴。同时，我们还解决了李新维小孙子的上学问题。我们扶贫就是应该切实为群众解决实际困难，帮助贫困户早日脱贫致富。

◆2017年4月21日 星期五

当地平线上升起第一道曙光，村

子里的乡亲们都已经赶早下了地，趁着凉风开始了一天的劳作。我也起了个早，到村里四处转转。村里很是安静，空气清爽，一些娃儿们赤脚坐在自家大门口前，揉着还未睡醒的双眼，静静地等待父母从庄稼地里归来……

远远看去，李大娘家的烟囱冒着烟儿。一位80多岁的老人，每天都会早早地起来把饭做好，能让60多岁的儿子下地干活回来吃个现成的。我走着走着，看见李大娘家的门开了，李大娘准备在门前掐点青菜下锅，她看见了我就说：“闺女，你咋起来恁早，今儿早上，你别做饭了，到俺家吃，不就是多添碗水的事儿……”“谢谢李大娘，我已经熬上米粥了，出来散步，您赶紧忙吧。”

这里虽然不富裕，村民却尤为憨厚淳朴。这里已是我的第二个家，我已爱上了这片土地，我要实实在在地为这里的村民做点事！

◆2017年5月18日 星期四

已经入夏，天气越来越热，还好，西华县检察院为李寨村重新翻修了办公室，装上了电风扇，我们才有一个还算不错的工作地点。自扶贫工作开展以来，西华县检察院为李寨村30户贫困户改造了危房，并为该村打井40眼，修建两条水泥路，修建村委办公

房屋3间，购置办公桌椅十余套，发放慰问金、慰问品近3万元，为李寨村做了实事、做了好事。

今天，我走访了贫困户李果，他是个五保户，有冠心病，80多岁了，无依无靠。我从家里给他带了几件衣服，还顺便捎点水果。平时，他就靠国家发放的补贴生活，花钱很仔细。李寨村的五保户特别多，闲暇时，我就到他们家里转转、看看，他们有什么需要，我能及时了解到。

◆2017年5月24日 星期三

“感谢西华县检察院给俺送来轮椅，感谢张书记对俺们生活的关照！”贫困户李新维拉着我的手激动地说。

在对李大庄乡李寨村贫困户进行入户走访调查后，我们帮扶干警了解到，有部分残疾贫困户由于身体残疾或患有严重疾病，行动十分不便，但因家庭贫困，无力解决代步工具。我们及时向西华县残联申请了数辆轮椅和几副拐杖，并一一送往这些残疾贫困户家中，为他们解决了实际困难。

扶贫工作无小事，扶贫就要做到精准扶贫，要“一户一档”、“一户一策”，要使真劲儿，下“绣花”功夫，帮助贫困户早日脱贫致富。



值此6月26日“国际禁毒日”即将来临之际，本刊记者前期做了大量案头工作，采访20多名不同地域、不同行业、不同年龄的吸毒人员，因为吸毒，他们家破人亡；因为吸毒，他们失去健康；因为吸毒，他们放弃尊严……为真实还原他们的吸毒经历，本刊记者采用纪实文学的写法，讲述他们真实的故事，希望能让更多的人拒绝毒品、远离毒品。今天刊登第十期——



大学生吸毒只为“找刺激”

□记者 陈永团

(一)

每个人的大学生活应该是多姿多彩的，和同学们一起郊游、一起玩耍，甚至一起喝酒聊天，而对于18岁的在校大学生小峰来说，这些都已经不能实现了，刚上大二的他因吸毒被强制戒毒两年，想到那些美好的大学时光已经不属于自己，小峰流下了悔恨的眼泪。

小峰出生在豫东的一个小县城，8岁前，在爸爸妈妈的呵护下，他的童年过得无忧无虑。然而突然有一天，妈妈在一场意外中死亡，8岁的小峰哭成泪人，在妈妈的墓地里久久不愿离去。从此以后，小峰像变了一个人似的，沉默寡言，除了对上学感兴趣外，其余时间都把自己关在屋里。几年后，在爸爸以及爷爷奶奶等亲人的帮

助下，他渐渐走出了失去母爱的阴影，然而，这样的“溺爱”也让小峰养成了好吃懒做的毛病。

上初中的三年时间里，他没有洗过一次衣服，没有帮家人刷过一次饭碗，不是看电视、玩游戏，就是和一帮同学酗酒、唱歌，他小小年纪就已经像一匹脱缰的野马，无人能够管束了。由于成绩倒数，他没有考上高中，这下可愁坏了家里人，爸爸四处托关系，让他上了省城一所职业类的大专。他走进了大学校园，真是“如鱼得水”，过上了无忧无虑的生活。

由于大学生活不是很紧张，他也就是开学后去了一次教室，从此以后几乎没有进过教室，他连自己的班主任老师叫什么名字都不知道。

(二)

2016年春节过后，他寝室有一同学过18岁生日，因为这个同学家境富裕，请全班30多名男女同学一起去了一家KTV。小峰在这个同学的生日宴会上喝得一塌糊涂，最后被几个同学抬进了一家宾馆。半夜，他口渴醒来，看见几个同学正在用吸管吸一瓶“矿泉水”，而且还一脸陶醉兴奋的表情。“小峰醒了，来来，过来吸两口解解酒。”寝室老大把他拉过来，教他如何吸“矿泉水”。小峰吸了两口，差点晕过去。可是几分钟后，他的酒劲真的过去了，而且心里还异常兴奋。后来他才知道，那根本不是矿泉水，而是用矿泉水瓶子装的毒品——“海洛因”。

沾染上毒品后，小峰彻底放纵了自己，

在学校外面租了一间房子，经常不去上学，而这间出租屋也成了他们聚会的场所。由于上学期间没有经济收入，为了筹集毒资，小峰就开始编造各种理由给父亲要钱，有时候，他一个月的吸毒费用高达几千元。小峰的生活费都用来吸毒了，有时候一天只能买一包方便面充饥。

(三)

2016年暑假，小峰回到了老家，总是白天睡觉，晚上彻夜不归。爸爸渐渐从他的种种反常表现中看出了端倪，就问他到底是怎么回事，小峰吞吞吐吐地说出了实情。

小峰的爸爸知道真相后大声痛哭，感觉对不起死去的妻子，更为刚刚成年的孩子感到惋惜。更糟糕的事情是，一周后，小峰在一起聚众吸毒时被当地警方抓获，强制戒毒两年。

在强制戒毒所内，小峰一直流着眼泪接受采访，他说：“我当时吸毒只是好奇，想着不会上瘾，真没想到这毒品太祸害人了。在戒毒所内，我一定好好配合戒毒，争取早日出去，重新做人。”面对眼前这个满脸稚气的小伙子，我看出了他戒毒的决心，但愿他说到做到！

(文中人物为化名)